

Belföldi hírek

k e d d .

bb 1. magyar szabadalmak a szervezet természetes ellenállóképes-
ségének fokozására

i dg/fe/ny bc ie

1979 február 6.

a szervezet természetes ellenállóképességét fokozzák azok az új készítmények, amelyeket a világon először a „frédéric joliot-cuire”, sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutatóintézetben kísérleteztek ki. az új állatgyógyszereket tolerin és detertoxon néven az intézet, közösen a phylaxiával, hat évvel ezelőtt szabadalmaztatta, gyártásuk pedig a phylaxiában, illetve a biogál gyógyszergyárban az idén kezdődik meg.

alkalmazásukkal az állattenyésztésben évente több százmillió forintos érték menthető meg. ilyen összegre becsülik ugyanis a szakemberek azt a kárt, amelyet az újszülött kisborjak és malacok elpusztításával az ugynevezett gram-negatív bélbaktériumok okoznak. a magyar szabadalmak jelentőségét jelzi, hogy világszerte is az újszülött állatok mintegy 15 százaléka hullik el többek között hasmenés, keringési zavarok következtében.

korábban a kutatók arra gondoltak, hogy a baktérium-fertőzések kórokozójának a felfedezésével párhuzamosan sikerül kidolgozni ellenük a megfelelő specifikus védekezési eljárást, oltóanyagot. kiderült azonban, hogy ezek a baktériumok - legismertebb közülük a coli - nagymértékben változtatják tulajdonságaikat, s a vakcinák nem nyújtanak megfelelő védelmet. a budapesti intézetben ezért olyan vegyületeket kerestek, amelyek a szervezet természetese ellenállóképességét fokozzák. így született meg a tolerin.

/folyt köv/

-1-

o

bb 1. / magyarfolyt/ny

a baktériumok sejtfalából kivont mérgezőanyagot: az endotoxint sugárkezelésnek vetették alá, vigyázva arra, hogy értékes tulajdonságaitól ne fosszák meg. az ily módon létrehozott készítmény, beoltva a szervezetbe, annak ellenállókéességét két három hétre rendkívüli mértékben felfokozza. ez az idő elég ahhoz, hogy az állat átvészelve a legkritikusabb időszakot. a baktériumok káros hatásukat ugyanis olyankor fejtik ki, amikor valamilyen okból csökken az állatok ellenállókéessége. ilyen stresszhelyzet át elő például az anyaállattól való elválasztás, a falkásítás, vagy a versenylovaknál a versenyre való elutaztatás, az új környezet hatására. egyébként a tolerinmal két-három hetenként újból és újból be lehet oltani az állatokat, anélkül, hogy bármilyen kedvezőtlen mellékhatás jelentkezne. az új medicina nem csupán a sokk vagy a fertőzés káros következményeit semlegesíti, hanem védelmet nyújthat a sugárbetegség ellen is.

az intézetben ugyanezeket a kérdéseket más oldalról is vizsgálták. rájöttek arra, hogy a bélbaktériumok endotoxinja csak epesavhiányos bélrendszerből szívódhat fel. ahol viszont van epesav, az nem mérgező részecskére „darabolja fel”, az endotoxint. az újszülöttek egy részében az epetermelés vagy -ürülés megindulása nem esik egybe a születés pillanatával, így ott egy ideig hiányzik az epe. logikusnak tűnt az a gondolat, hogy rögtön a születésük után szájon adjanak be epesavkészítményt a kis állatoknak, s így akadályozzák meg a betegség kialakulását. ilyen készítmény a detertoxon. a feltételezést a kísérletek igazolták, a gyógyszerlaboratóriumi és nagyüzemi körülmények között is kipróbálták, így megkezdődhet a gyártása.

mindkét új medicinától nagy gyakorlati haszon remélhető. nem kisebb jelentőségű azonban az elméleti felismerés: a szervezet természetes ellenállókéessége fokozható.

a szabadalmak az esetleges későbbi embergyógyászati készítményekre is vonatkoznak. joggal lehet bizakodni abban, hogy a hasonló célú gyógyszerek a közeljövőben a humán gyógyításban is megjelennek. nagy jelentőségük lehet mindenekelőtt a sebészetben, a betegek műtéti előkészítésénél, a különböző sokkhatások megelőzésénél. /mti/

-.-
-2-

bb 2. a magyar drámák szemléje a szovjetunióban - vadim petrovics gyomin nyilatkozata

i me/fe/ny bc ie

1979 február 6.

a magyar drámák szovjetunióbeli és a szovjet drámák magyarországi szemléjének megrendezéséről újabb megbeszéléseket fejeztek be a magyar és a szovjet szakemberek budapesten a kulturális minisztériumban. vadim petrovics gyomin, az oszszszk kulturális minisztériuma színházi főosztályának vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

- minden eddiginél több magyar drámát és más színpadi művet mutatnak be ebben az évadban a szovjetunióban. a magyar dráma szemléjén - májusig - 113 színházban 39 magyar szerző 45 műve szerepel műsoron. most kétszerannyi előadást tartunk magyar művekből, mint az 1971-ben megrendezett első magyar színházi és zenei fesztivál alkalmából. mind a 15 szövetségi köztársaságban színre visznek magyar alkotásokat. a moszkvai, a leningrádi világhírű színházakban csakugy, mint szovjet közép-ázsia és távol-kelet színházaiban. oroszul, illetve a szovjetunió népeinek nemzeti nyelvén adják elő a magyar színdarabokat. a csecsen-ingus autonóm szocialista köztársaságban például petőfi sándor: tigris és hiéna című színpadi művét csecsen nyelven szólatatják meg. e kis létszámú kaukázusi népnek több mint 150 szava hasonlít a magyar nyelvbeliekhez, s groznyi város testvérkapcsolatban van tatabányával. az ukránok, a gruzok, a baskirok, a csuvasok szintén nemzeti nyelvükön tolmácsolják a magyar szerzők műveit. a magyar klasszikusok, illetve régebbi szerzők művei közül többek közt katona józsef: bánk bán, madách: az ember tragédiája, szigligeti ede: csikós, bródy sándor: a tanítónő, molnár ferenc: olympia című művét viszik színpadra. megismertetik a szovjet közönséggel mai szerzők, például illyés gyula, örkény istván, szakonyi károly, mesterházi lajos, gyurkó lászló, gyárfás miklós, szabó magda, maróti lajos, csurka istván, gáspár margit egyes alkotásait is. a legfrissebb termésből 25 művet fordítottunk le e rendezvény alkalmából.

/folyt köv/

-3-

♣ a szovjet színházak.

bb 2. / magyar drámák.....folyt/ny.

a színházak maguk választották ki a szindarabot, amely-lyel részt vesznek a szemlén. számos mű több színháznak is meg-tetszett. nagyon népszerű például örkeny istván tótek-ja, amely az első fesztivál óta műsoron van: az idei szemlén 17 színház-ban kerül a nézők elé. szakonyi károly: az adáshiba és a hongkongi paróka című művét husznál is több, gyurkó lászló: szerelmem, elektra című drámáját tíz színházban játsszák majd.

magyar színházi szakemberek, köztük neves rendezők segí-tik a magyar művek előadását. a moszkvai művész színházban pél-dául csurka istván: eredeti helyszín című művét horvai istván, a taskenti izzég akadémiai drámai színházban helta jení: a néma levente című művét benedek árpád rendezi. és folytathatjuk a sort: romhányi lászló-, kazimir károly a kijevi, marton andre a rusztavai, meczner jános a jereváni, léner péter az ogyesszai, nógrádi róbert a nyugat-szibériai kemerovo-i, giricz mátyás a voronyezsi, bánd anna az ufai alkotó kollektíváknak nyújt szakmai segítséget. néhol már megtartották a bemutatót. leningrádban a tosztonogov vezette drámai színházban fehér klára mi, szemüvegesek című műve nagy sikert aratott.

moszkvában ünnepi rendezvényekkel fejeződik be a magyar dráma szemléje. május 15-25 között a magyar műveket kiválóan interpre-táló társulatok mutatkoznak be, és az egyik magyar színház társu-lata is a szovjet fővárosban vendégszerepel. a kiemelkedő produk-ciókat a két minisztérium díjjal tünteti ki. ezekben a napokban a szovjet és a magyar színházművészet képviselői konferencián vi-tatják meg szakmai tapasztalataikat, a modern színház kérdéseit.

a magyar színházak - miként látogatásunk során tapasztal-tuk - javában készülnek a szovjet drámák bemutatására, több helyen szovjet rendezők közreműködésével. galina volosek a moszkvai szovremennyik színház főrendezője például a pécsi színház-ban roscsin: szerelvény a hátszágba című művét rendezi. a szovjet dráma magyarországi szemléjének záróünnepségein - novem-ber 1-10 között - fellép a moszkvai szatira színház társulata. az egyik szovjet gyermekszínház részt vesz a gyermekszínházak kaposvári nemzetközi fesztiválján.

a két szemle nagymértékben hozzájárul a szovjet és a magyar színházak kapcsolatának szilárdításához, alkotói együttműködésé-hez: kölcsönösen újabb művekkel gazdagítja országaink színházai-nak repertoárját, mivel a bemutatott művek zöme műsoron marad, s a nézők százezrei ismerkednek meg népeink szellemi termékeivel, művészetével, művészeivel - fejezte be nyilatkozatát vadim petro-vics gyomin./mtl/

14-

szakonyi károly: adáshiba, míg a gyermekszínházban

bb.3. szovjet berendezésekkel gazdagosabb termelés

ráb/is/a/ie

1979. február 6.

évenként 8-10 millió forint megtakarítására ad-nak lehetőséget azok a szovjet berendezések, amelyeket idén helyeznek üzembe az almásfüzitői timföldgyárban. tizenkét, egyen-ként 50 köbméter ürtartalmu autokláv érkezett a szovjetunió-ból.

a nagy teljesítményű és jó hatásfoku szovjet beren-dezésekkel kibővítik a gyár autokláv-sorait. ezekben az ugynevezett feltáró sorokban az egész termelés gazdaságossá-gát döntően befolyásoló folyamat zajlik le: tömény marónátron oldattal magas hőmérsékleten kivonják a bauxitban levő alu-miniumoxidot, amiből a timföldet készítik. az alumíniumpiari tröszt egy új szabadalmának bevezetésével és az új szovjet gyártmányú berendezésekkel több alumíniumoxidot nyernek ki a bauxitból és csökkentik a marónátron felhasználását. ilyen módon - viszonylag kis beruházással - gazdaságosabbá teszik a termelést. a számítások szerint évi 5000 tonnával több tim-föld gyártására és 1400 tonna import marónátron megtakarítá-sára nyílik lehetőség.

a szovjet autoklávokat - amelyek az eddigi leg-nagyobb teljesítményűek az almásfüzitői gyárban - folyama-tosan szerelik fel, s amint elkészülnek egy-egy berendezés összeállításával, nyomban üzembe helyezik, hogy mie-lőbb megteremtsek a feltételeket a gazdaságosabb termelésre. /mtl/

..

bb.4. két és félmillió pisztrángivadék - gép válogatja az ikrákat

káp;/ká/a/ie

1979. február 6.

befejeződött a pisztrángfejés a balatoni halgazda-ság ódörögdpusztai pisztrángos-telepén. először az ikrákat legkorábban érlelő kanadai, majd a hazai fajtákat fejték. az ikrákat termékenyítés után kis tálcákra helyezik és kel tétőbe rakják. az ikrákból két és fél millió pisztráng-ivadék kel ki. /folyt.köv./

- 5 -

bb.4/ két és félmillió.....folyt./-a

az ikrák válogatásánál az idén először alkalmazták azt a speciális, japán gyártmányú gépet, amely tökéletes pontossággal különíti el egymástól az életképes és az élettelen ikrákat. a fejéstől számított tiz-tizenöt nap múltán a gép tartályába öntik az ikrákat, amelyben egy fotocellás berendezés a szín alapján válogatja szét azokat és juttatja külön csövekbe. a barnás színűek az életképes, míg a fehér színűek az élettelen ikrák. a gép teljesítménye: óránként kétszázezer ikra szétválogatása./mti/

bb.5. rendkívüli ikerellés sombereken: két tehéntől hét borju
igó/is/a/ie 1979. február 6.

rendkívüli borjuáldás köszöntött a baranyában gazdálkodó sombereki béke őre tsz-re: alig fél év leforgása alatt két tehene hét borjuval szaporodott. előbb a,,cifra,, nevű fiatal magyartarka tehén hozott világra négyesikreket. a mesterséges megtermékenyítésből származó újszülöttek együttléve 77 kilót nyomtak, közülük három üsző és egy bika. most a,,hóka,, nevű, ugyancsak fiatal magyartarka tehén örvendeztette meg gondozóit hármasikrekkel. a két bika és egy üsző együttes súlya 78 kiló. a béke őre tsz egyébként az ország legjobb állattartó gazdaságai közé tartozik. a két ikerellő tehén évente 3500, illetve 3600 liter feletti tejet ad. mindkét anyaállat borjai szépen fejlődnek. a sombereki szakemberek az ikrákat megtartják saját tehenészetükben, és megfigyelik majd: vajon örökölték-e anyjuk rendkívüli szaporaságát./mti/

bb.7. abc-buszok zala megyében
tőa/is/a/ie 1979.február 6.

négy autóbuszban berendezett mozgó áruházat ,,nyitnak,, az áfész-ek zala megyében. a mozgó áruházak menetrendszerűen keresik fel a kis lélekszámú hegyi falvakat, külterületeket, amelyeknek nincs boltjuk. a mozgó áruházak előrendeléseket is felvesznek majd. a 4 abc-busz még ebben az esztendőben elindul a zala hegyvidékek útjain./mti/

- 6 -

bb.6. ,, a kedves szomszéd,, a játékfilmszemlén

i/jok/bc/a/ie

1979. február 6.

bővült a február 12-től 17-ig tartó xi. magyar játékfilm szemle programja. bár sem a szemle műsorfüzetében, sem a rendezvényt reklámozó falragaszokon nem szerepel, bemutatják kézdi kovács zolt legújabb, a napokban befejezett filmjét,, a kedves szomszéd,, című - a mafilm objektív stúdiójában készült filmet - február 16-án 16.30 órakor a vörös csillag filmszínházban vetítik.

a filmszemlével kapcsolatos további hír: sándor páál alkotása, a ,, szabadíts meg a gonosztól,, 14-én szerepel - ősbemutatóként - a vörös csillag filmszínház műsorán. a mafilm hunnia filmstúdió produkcióját másnaptól már műsora tüzik az országos mozhálózatban./mti/

bb.8. szanyi viselet és szobabelső a muzeumban

mzs/is/a/ie

1979. február 6.

harminchat darab szanyi népviseleti együttesel gyarapodott a győri xantus jános muzeum néprajzi gyűjteménye. a kendőkből, pruszlikokból, alsó és felsőszoknyákból teljes női viseletet állítanak össze. a muzeum a néprajzi tájegységeket bemutató állandó kiállításához gyűjti az anyagot. szany jellegzetes rábaközi község, hírért-nevét meszszire elvitték azok a szőttesek és gazdagon himzett terítők, kendők, amelyeket a múlt században a falu asszonyai készítettek. az állandó kiállításon egyebek között egy szanyi enteriőr képviseli majd a rábaközt. a szobabelsőhöz butorokat, szövőszékeket és egyéb használati tárgyakat is gyűjt a muzeum. a szakemberek öreg házak pincéiből, padlásairól szedik össze azokat a kallódó darabokat, amelyek híven reprezentálják a szaanyiak múlt századi életkörülményeit is./mti/

- 7 -

bb 9. technológiai teszt-füzet, ismételt műtrágya-igényfelmérés - az agrotröszt szervezési intézkedései

i jf/mm pp bzs ie

1979. február 6.

a gazdálkodás szigorodó feltételei gazdaságosabb termelésre ösztönzik a mezőgazdasági üzemeket. az eddiginél takarékosabban kell gazdálkodniuk gépekkel, vegyi anyagokkal egyaránt. ehhez a lehetőségekhez képest minden segítséget megadnak az agrotröszt vállalatai.

az agrotröszt az idejű műtrágya-igényeket már jó előre, havi bontásban mérte fel. ennek alapján időben tájékoztatták megrendelőiket, milyen ellátásra számíthatnak az év adott időszakában. az összesített igényeket idén még két ízben számbavesszük. február elején a télvége időszakára vonatkozó rendeléseket összegezzük, majd ezt követően nyáron az őszi mezőgazdasági szezon műtrágya-szükségletét mérjük fel ismét. a nyári értékelés egyúttal arra is lehetőséget ad, hogy a következő évi igényekről pontos képet kapjanak.

mivel az idén a legkelendőbb növényvédőszerből nem tudják teljesen kielégíteni a megrendelőket, a tröszt ezeket a vegyszereket központi ellátásba vonta és az igények pontos egyeztetése alapján körültekintően osztja szét.

az agrotröszt gépfőosztálya számítási módszert dolgozott ki. ezzel összesítették a mezőgazdasági nagyüzemek termelés szerkezetét, táblaméretét és egyéb szakmai adottságait. ezek ismeretében a gépbeszerzés megkönnyítésére áttekinthető és a lehetőségeket jól tükröző sémát adtak. a mém műszaki intézetével közösen technológiai teszt-füzeteket készítettek, amelyeket eredményesen használhatnak az iparszerű mezőgazdasági rendszerekhez tartozó gazdaságokban.

a mezőgazdasági gépkisérletti intézet közreműködésével elkészítették a vevőszolgálati munka korszerűsítését segítő dokumentációs anyagot. ez részletesen tartalmazza a szervíz-munkák és a javítások műszaki utasításait. a gépimportőr vállalatokkal egyeztetették a vevőszolgálati ellátás fejlesztésével kapcsolatos tennivalókat. arra törekednek, hogy a külföldi szállítók már a gépek átadását megelőzően biztosítsák a vevőszolgálati ellátást, ami a mezőgazdasági gépesítésben, gépkereskedelemben egyelőre korántsem tekinthető általános gyakorlatnak. az importgépek idegennyelvű kezelési-karbantartási utasítását a ritkábban használt gépekhez is lefordítatják magyarra és egyúttal kiegészítetik munkavédelmi utasításokkal is. /mti/

-.-

7.55/bzs

- 8 -

8.00

bb 10. gazdaságosabb gyártmányválaszték csepelen - pontosabb megmunkálás, korszerűbb szerszámokkal

i sz/pá pp bzs ie

1979. február 6.

korszerűsítik a szerszámok gyártását a csepel vas- és fémművekben. a csm gyáraiban többmilliárdos beruházással évek óta fejlesztik a termelőüzemeket, az ugynevezett kiszolgáló egységek - köztük a szerszámkészítő gyáregység - műszaki-technológiai szintje azonban nem fejlődött kielégítően. ez gondok forrásává vált, mert minden új gépsor, gyártástechnológia és gyártmány új szerszámokat, azaz új gyártóeszközöket is igényel.

a szelektív fejlesztés részeként a következő években csökkentik csepelen a vaskohászati termékek és a villamosipari gépek gyártását, nem bővül tovább a könnyűfémkohászat termelése. ugyanakkor az átlagosnál gyorsabb ütemben fejlesztik a színesfémkohászati és járműipari cikkek előállítását, valamint a gépgyártást. ez a szerkezetváltás azért is figyelemre méltó, mert éppen a legdinamikusabban fejlődő területek igénylik az eddiginél sokkal korszerűbb gyártóeszköz-ellátást.

a szerszámgyártó üzemekben a közel múltban megkezdődött a fejlesztés, s az év végéig már 150 millió forint értékben készítenek különféle szerszámokat a csepeli gyáraknak, elsősorban magának a szerszámgyárnak. a fejlesztésre összesen 125 millió forintot fordítanak. ebből egyebek között 40 új nagyteljesítményű szerszámgyártó gépet állítanak munkába, s így 90 régi berendezést kicserélhetnek. modernizálják a hőkezelést is, amely a legnehezebb fizikai munka a gyáregységben. új, automatikusan vezérelt kemencével váltják fel a hagyományosakat. az új kemence minden munkafolyamata előre programozható, az ott dolgozók feladata csak a hideg anyagok felrakása és a már hideg, hőkezelt anyagok leszedése. mindennek eredményeként növekedhet a termelékenység, javulhat a szerszámok minősége, elsősorban a pontosabb megmunkálással.

néhány szervezési intézkedésre is sor került. a gyáregység három üzeméből például kettőt alakítottak ki, két technológiai ágazat szerint különítve el a szerszámgyártást. az egyik üzemben ezentúl csak a kissorozatu forgácsoló szerszámok, a másikban egyedi, hideg és melegalakító szerszámok készülnek. már kicseréltek a gyáregységből 10 elavult berendezést, így a nagyobb értékű, termelékenyebb gépeknél megszervezhetik a több műszakot, ami máris javította a gazdaságosságot. /mti/

8.00/bzs

- 9 -

8.00

bb 11. jászberényi műszerek szovjet olaj- és gázhűtő berendezésekhez - gyártmányfejlesztő üzem az ipari szövetkezetben

end is bzs ie

1979. február 6.

a jászberényi műszeripari szövetkezet is bekapcsolódott az idén a szovjet megrendelésre készülő olaj- és gázhűtő berendezések előállításába. a bázisüzemmel, a hűtőgépgyárral kooperálva, s a tőle kapott dokumentáció alapján a speciális hűtőberendezések kapcsolószekrényeit, automatizált műszertartozékait szerelik a szövetkezetben. egyelőre 15 millió forint értékű munka elvégzésére kapott megbízást a szövetkezet, a későbbiekben újabb megrendelésekre is számít. folytatja az idén a hazai, valamint a szovjet és a bolgár megrendelésre készülő kábelvédelmi berendezések két típusának szerelését is. 1979-ben tizenötször anynyi védőberendezést gyárt, mint 1977-ben, a termelés első évében. a külföldön is kitűnően vizsgázott készülékekből az idén 84 millió forint értékben állítanak elő. új terméként kezdik meg ebben az évben a csőtápvonal-védőberendezések, valamint a kisebb kapacitású préslevegő-száritók nullszériájának szerelését. mindkét berendezés hazai előállítása jelentős valutamegtakarítást hoz majd a népgazdaságnak.

a szövetkezet gyártmányfejlesztő üzemet létesített, amelyben tíz kvalifikált szakember foglalkozik exportképes új termékek kidolgozásával. a dinamikus fejlődő szövetkezet negyvennégy gyártmánytípusából husz már a műszaki gárda saját konstrukciója. a termékeknek mintegy 50 százalékát viszont hazai, továbbá szovjet és bolgár vállalatokkal kooperációban készítik. /mti/

-. -

bb 12. jobb gépkihhasználás - kisebb létszám a csavaripari vállalat ongai gyárában

hag is bzs ie

1979. február 6.

a veszteségidők mintegy tíz százalékos csökkentésére van lehetőség az idén a számítások szerint a csavaripari vállalat ongai gyárában. az elmúlt évben végzett részletes felmérések és elemzések kimutatták, hogy géphibák, gépállások és anyaghiány miatt a gyárban mintegy százötvenezer óra, szerzés hiány miatt mintegy hatvan-hetvenezer óra, szervezetlenség és létszámhiány miatt pedig több mint százezer munkaóra esett ki a termelésből. ez az összes munkaidőalap mintegy huszonnégy százalékát tette ki. az igen alapos és részletekre terjedő elemzésekből az is kiderült, hogy átfogó szervezéssel és az érdekelt ségi rendszer kiterjesztésével, továbbá a szerszámok minőségének javításával a termelésből közvetlenül kieső időt mintegy tíz százalékkal lehet csökkenteni.

/folyt. köv./

8.05/bzs

goly

- 10 -

bb 12. /jobb gépkihhasználás - ... 1. folyt./bzs

a veszteségidők feltárása és elemzése után az ongai üzemben egyenként „célba vették”, a gépállásokat előidéző okokat és intézkedéseket tettek a kieső idők csökkentésére. elsősorban átszervezték a szerszámgyártást. egy új eljárással, az ugynevezett nitridálással a korábbinál tartósabb, jobb minőségű szerszámokat készítenek.

a karbantartások jobb megszervezésével, a gépek kezelőinek a karbantartásokba való bevonásával, továbbá ösztönzőbb bérezéssel érdekeltté tették a gépkezelőket munkaeszközeik jobb kihhasználásában. a lelkiismeretesebb felújítások, a szerszámok pontosabb beállítása nyomán is csökkent a gépállások ideje.

a munkaidő jobb kihhasználásával a gyárban várhatóan megszűnik a relatív létszámhiány, és az idén a tavalyihoz hasonló értékű termelési tervet hatvanötöt kisebb létszámmal teljesíthetik. /mti/

-. -

bb 13. a „magit”, után itt az „enstit”, - új kemencejavító anyag ózdon

hag/is be bzs ie

1979. február 6.

jelentős importmegtakarítást tesz lehetővé az enstit nevű új szóróanyag, amelyet ózdon a martin-kemencék meleg javítására kísérleteztek ki. az újítók a már szabadalmazott helyi találmány, az öntőüstök kenésére szolgáló magit massa-család kiegészítésére szánják. a magit teljes egészében hazai alapanyagokból készül, és tökéletesen helyettesíti a hasonló célú importból beszerzett anyagokat. biztonságosabbá teszi az üstök töltését, és kiküszöböli az acélnak az üstökbe való tapadását. ez az anyag eddig 14 millió forint értékű anyag behozatalát tette feleslegessé. a most kifejlesztett enstit segítségével a szükséges melegjavítások üzem közben is jól elvégezhetők, s ez biztosítja a kemencék optimális kihhasználását, csökkenti a javítások okozta leállásokat. az új javítóanyag további jelentős importmegtakarítást tesz majd lehetővé az ózdi folyamos acélöntőműben. /mti/

-. -

8.10/bzs

- 11 -

goly

bb 14. tsz és gyár együttműködésével - állandó munka negyven nőnek

lér/is bzs ie

1979. február 6.

több mint 40 lány és asszony részére biztosított állandó munkát, kereseti lehetőséget a remix szombathelyi gyárával kooperálva a kemenesmagasi haladás termelőszövetkezet. a közös gazdaságban több gép beszerzésével korszerűsítették a baromfitartást, s ennek következtében munkaerő is felszabadult. a közös érdekeknek megfelelően a faluban tekerceselő üzemet hoztak létre. az ehhez szükséges épületeket a tsz adta, a gépeket pedig a vállalat. az üzemben most már folyamatosan dolgoznak a tsz-tagok. megszűntek a foglalkoztatási gondok, helyben kaptak állandó munkát a lányok-asszonyok, s tevékenységük jelentősen segíti a vállalat népgazdasági szempontból is fontos munkáját.

a szövetkezet a megállapodás alapján fenntartotta azt a jogát, hogy az előre betervezett szezonmunkákra átmenetileg igénybe vegye a nők munkáját. /mti/

--

bb 15. fóliafalu mözsön

blb/is bzs ie

1979. február 6.

valóságos fóliafalu épült a mözsi új élet tsz kertészetében: csaknem husz hatalmas fóliasátorban és két nagy üvegházban termelik az idén a primőröket, nevelik a palántákat. a fólia alatti zöldségtermesztést ebben az évben - a háztáji kertészetek bevonásával - 12 ezer négyzetméternivel többre, majdnem 50 ezer négyzetméterre növelték, s a háztáji termés értékesítéséről is gondoskodik a szövetkezet. az idén növeli kivitelét, korai káposztát természetesen finn, svéd és nszk-beli megrendelésekre.

a paprika, paradicsom és uborka magvát elvetették, s már nevelik a palántákat, amelyekkel a tsz által irányított kertészeti társulás társ gazdaságait is ellátják. /mti/

--

bb 16. aprómag-tárolók épülnek

lér/ká bzs ie

1979. február 6.

háromezer tonna termés - elsősorban aprómag - befogadására, két új korszerű tároló épül a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat nyugatmagyarországi központjának szombathelyi telepén.

8.20/bzs

- 12 -

/folyt. köv./

glo
gy

bb 16. /aprómag-tárolók ... 1. folyt./bzs

az előregyártott panelekből készülő tárolókat a tervek szerint még ebben az évben átadják rendeltetésüknek. a terménytárolók elkészültével megszűnik a telepen a vetőmag szabadtéri raktározása, s lehetőség nyílik a többlettermes elhelyezésére is. a vállalat ugyanis gazdája az iparszerű termelést megvalósító dunántúli fű- és aprómagtermesztési rendszernek, amelynek keretében a taggazdaságok évről-évre növelik a terméseredményeket. a rendszerben az elmúlt évben hét és félezer hektáron termeltek fű- és aprómagvakat, s a területet a tervek szerint további négy-ötezer hektárral növelik. /mti/

--

bb 17. könyv egy iskolai szakkör munkájáról

laz/is bzs ie

1979. február 6.

önerőből alakítja ki audio-vizuális szaktantermét a mezőturi dózsa györgy szakközépiskola. a korszerű oktatást lehetővé tevő szaktantermet - amelyben ipari tévéláncot is alkalmaznak - tanári irányítással a szakkör tagjai tervezték. a tanterem be rendezéseinek egy részét is házilag készítették el. az 1974 óta működő szakkörben a tanulók a kibernetika és az automatizálás tudományának alapjait ismerik meg. sikeres munkájukra jellemző, hogy hasonló szakköröknek, kluboknak segítséget nyújtó módszertani tapasztalataik - a népművelési intézet felkérésére - az idén könyvekben is megjelentek. /mti/

--

bb 18. balesetek

mm bzs di

1979. február 6.

borsod megyében karos község külterületén hogya imre 31 éves gyártmánytervező, debreceni lakos személygépkocsival előzés közben kisodródott az uttestről és az árokba borult. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül csepregi andrás 3 éves debreceni kisgyermek a helyszínen meghalt, hogya páter 3 éves debreceni kisfiú pedig kórházba szállítás közben halt bele sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint hogya imre nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és szakértő bevonásával tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

budapesten, a xi. kerületben, a budafoki ut és kruspér utca kereszteződésénél verebelyi rezsőné 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos figyelmeletlenül ment át az uttesten és egy 36-os jelzésű autóbusz halálra gázolta. /mti/

10.27/bzs

- 13 -

11 30

07

bb 19. elhunyt simo józsef

mi bzs di

1979. február 6.

a magyar képző és iparművészek szövetsége és a magyar népköz társaság művészeti alapja tudatja, hogy simo józsef okleveles építészmérnök, egyetemi docens, munkácsy-díjas keramikus-művész 52 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 20. gyorsabb autóbussz közlekedés debrecenben

szü/ká bzs di

1979. február 6.

naponta átlagosan kilencezer debreceninek rövidül az utazási ideje annak az új autóbussz-járat szervezési programnak a megvalósításával, amelynek a tervét keddi ülésén fogadta el debrecen város tanácsának végrehajtó bizottsága.

a volán tröszt megbízása alapján a közúti közlekedési tudományos kutató intézet készítette el a debreceni városi autóbussz-közlekedés átszervezésére vonatkozó tanulmányt. a terv - a hálózatfejlesztési koncepció szellemében - debrecen növekedésével párhuzamosan biztosítja a nagyváros közlekedési hálózatának további korszerűsítését. a legfontosabb változás az lesz, hogy az ugynevezett városközponti végállomások nagyrésze megszűnik, s öt forgalomirányító központ üzembe helyezésével szervezik a járatokat. ezzel az utasok hamarabb juthatnak el végcéljukhoz, kevesebb lesz az utazási idő. mindezt lényegében a jelenlegi autóbussz-állománnyal érik el, sőt az átszervezéssel lehetőség nyílik két új járat indítására is. az új közlekedési rend február 24-én lép életbe. /mti/

--

bb 22. látják a kutfejet - készülnek az új kítörésgátló beemelésére zsanán

lász/ká bzs di

1979. február 6.

zsanán a lángok eloltása óta, több mint 200 atmoszféra nyomással tör fel zsanán a gáz. elfojtásán hétfőre virradó éjjel is dolgoztak a tűzoltók és kítörésvédelmi brigádok. robbanásbiztos világítás mellett vízzel hűtötték az aknát, hogy megelőzzék az ujragyulladás. közben az aknában felgyülemlett vizet árkokkal csapolják, illetve szivattyúzzák.

/folyt. köv./

11.10/bzs

- 14 -

11 57

157

bb 22. /látják a kutfejet - ... 1. folyt./bzs

igy sikerült a délelőtti órákban szemrevételezni a kutfejet, amelynek állapotától függ, hogy mennyi időt vesz igénybe az új kítörésgátló ráemelése, szerelése. ennek ismeretében dolgozzák ki a csőfejen lévő alsó kítörésgátló cseréjének módját és készítik elő az ehhez szükséges eszközöket. a robbanásveszély miatt bronz szerszámokkal dolgoznak a szakma mesterei, ezek használata közben ugyanis nem keletkezik szikra. egy percig sem szűnő éberséggel ügyelnek arra, hogy a helyszínen és a környéken ne robbanjon és ne okozzon nagyobb mérvű környezetszennyeződést a kiömlő gáz. /mti/

--

bb 21. differenciál tabb lakáelosztás - a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

bty/ká bzs di

1979. február 6.

a lakások 60 százalékát fizikai és a termelést közvetlenül irányító műszaki dolgozóknak, 30 százalékát fiatal házásoknak juttatja békéscsaba és gyula város tanácsrendelete. - állapította meg keddi ülésén a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága. egyben kezdeményezte, hogy a népesedéspolitikai, a családvédelmi, az egészségügyi és a szociálpolitikai célok következetesebb érvényesítésére - a lakosság jövedelmi viszonyainak figyelembevételével - vizsgálják felül és differenciálják jobban a lakásigények kielégítésénél alkalmazott jövedelmi határokat.

a körösök mentén a iv. ötéves tervidőszakban a tervezettnél megközelítőleg négyezer lakással többet építettek fel, az v. ötéves tervidőszakban pedig 16.500 lakás épül. a lakásigénylők száma évről-évre növekszik, így például 1978-ban békés megye öt városában: békéscsabán, békésen, gyulán, orosházán és szarvason 8500 lakásigénylőt tartottak nyilván. a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint az igénylők közül előnyben kell részesíteni azokat, akik munkáskölcsönt, illetve munkáltatói támogatást kapnak. a három és többgyermekes családok lakásgondjait az igény benyújtását követő két éven belül minden körülmények között ki kell elégíteni.

az új lakások komfortjellegét értékelve a testület állást foglalt abban, hogy több két és félszobás, két szoba étkezős és háromszobás lakás épüljön. /mti/

11.15/bzs

- 15 -

11 40

157

bb 23. Lengyelországban vendégszerepel a bartók béla diákkórus

lgó/ká bzs di

1979. február 6.

Lengyelországi vendégszereplésre utazott kedden a pécsi bartók béla diákkórus. az öt éve alakult együttes két alkalommal - 1976-ban és 1978-ban - nyerte el a magyar rádió nagydíját. eredményeik elismeréseként a dobó istván uti ének- és zenetagozatos gimnázium tanulói képviselik most hazánkat a bydgoszczban megrendezésre kerülő nemzetközi ifjúsági kórusfesztiválon. a mecsekajjai énekkar - kertész attila karnagy vezetésével - kétszer huszperces koncertet ad majd a lengyel városban. az első részben reneszánsz és barokk műveket szólaltat meg, a második részben pedig bartók és kodály, valamint mai magyar és lengyel szerzők dalait éneklí. az előzetes terv szerint a lengyel rádió is felveszi a pécsiek műsorát. /mti/

..-

bb. 24. vetnek a kiskertekben - megkezdtek a tavaszi munkaidényt bács-kiskun megye nagyüzemi gazdaságaiban

Lász/st bzs di

1979. február 6.

az enyhe február kihasználásával megkezdtek a tavaszi munkaidényt bács-kiskun megye mezőgazdasági üzemeiben. a szőlősökben, gyümölcsösökben szinte mindenütt folyik a metszés, és vetésre készülnek a szántóföldeken. a partosabb részeken az ipari borsó és a kukorica magágyát készítik. a gyengén telelő gabonák fölött pedig megjelentek a műtrágyát szóró repülőgépek. a késő őszi vetések ugyanis sokhelyütt megsínylelték a telet és igénylik a serkentő táplálást. a határjáró szemle után úgy döntöttek a szakemberek, hogy ahol túl silány, hiányos a gabonaállomány, ott kiszántják és helyére kukoricát vetnek. a megye kiskertjeiben elvetették a mákot és a petrezselymet, de sokhelyütt már a korai borsó is földbe került. /mti/

..-

- 16 -

bb 25. a béke és a biztonság, az enyhülés megszilárdítása a legdöntőbb világpolitikai feladat - szarka károly külügyminiszter-helyettes nyilatkozata az ensz 33. közgyűlésének munkájáról

t ma/pá pr bzs di

1979. február 6.

mintegy 130 időszerű nemzetközi kérdés megvitatásával, kétszáz határozat elfogadásával a napokban véget ért az ensz 33. közgyűlése, bár néhány nyitott kérdés miatt még nem zárták be az ülészakot. a világszervezet munkájáról, a napirendre tűzött legfontosabb világpolitikai kérdésekről szarka károly külügyminiszter-helyettes mélykúti attilának, a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatot.

- a közgyűlés 33., rendes évi ülészakán kívül a világszervezet három rendkívüli ülészakot is tartott. az élen a leszerelési ülészakokkal, ezek a fórumok is jól érzékeltették, hogy az ensz tevékenysége - mintegy mérlegét adva a biztonságosabb és igazságosabb emberi környezet kialakításáért tett erőfeszítéseinek - lényegében helyesen tükrözi a nemzetközi helyzet megoldásra váró kérdéseit. a 33. ülészakot a viták mellett is a konstruktív légkör jellemezte. a tagállamok többsége az enyhülést minősítette a nemzetközi légkör fő meghatározó tényezőjének, számos kormány képviselője sürgette az enyhülés elmélyítését, katonai területre történő kiterjesztését. a magyar népköztársaság álláspontját a közgyűlésen is egyértelműen megfogalmaztuk: a tartós béke, a szilárd biztonság érdekében munkálkodunk a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért, a nemzetközi együttműködés bővítéséért, a fegyverkezési hajszá megakadályozásáért.

- az ülészak munkájának középpontjában a fegyverkezési hajszá megfékezésének, valamint a leszerelés előmozdításának a béke, a fejlődés szempontjából oly fontos témája állt. a világszervezet tagállamainak képviselői több mint 40, a leszereléssel kapcsolatos határozatot fogadtak el. az összetett témán belül a kormányok képviselői elsőbbséget biztosítottak a nukleáris leszerelésnek. először szerepelt a közgyűlés napirendjén a nukleáris fegyverekkel nem rendelkező országoknak nyújtandó garanciák kérdésében betervezett szovjet egyezménytervezet. ugyancsak a szovjetunió kezdeményezte a nukleáris fegyverek gyártásának beszüntetését, a készletek lépcsőzetes megsemmisítését, végeredményben tehát a nukleáris leszerelés komplex megtárgyalását. az indítványokat a közgyűlés szavazattöbbséggel fogadta el. a határozatok most a kibővített genfi leszerelési bizottság elé kerültek, s bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk és a szovjetunió munkakormányban javasolta: valamennyi nukleáris arzenállal rendelkező hatalom, illetve néhány nukleáris fegyverrel nem rendelkező ország részvételével kezdjék meg a tárgyalásokat.

/folyt. köv./
12.30/bzs

13.10.07

- 17 -

bb 25. /a béke és a ... 1. folyt./bzs

- általában elégedetten nyugtázhattuk, hogy a tagállamok egyre aktívabban kapcsolódnak be a leszerelési kérdések vitájába. a nato-országok képviselői passzív, a tényleges leszerelést mellékvágányokra terelő taktikájukkal azonban sajnos hátráltatták a vita eredményes lezárását, s halogató manővereikhez jó társat találtak a kínai küldöttségben. a szocialista országok kezdeményezése, tevékeny közreműködése minden próbálkozás ellenére biztosította, hogy ez a sorsdöntő kérdés továbbra is a nemzetközi politika középpontjában maradjon.

- közösségünk országainak hosszútávú, következetes politikája is tükröződött abban, hogy a tagállamok döntő szerepet tulajdonítottak az enyhülés jövője szempontjából a szovjet-amerikai kapcsolatok alakulásának, a salt-ii egyezményvel kapcsolatos tárgyalások sikeres befejezésének. ugyancsak az enyhülés jegyében támogatták európa országai a különböző társadalmi berendezkedésű államok együttműködésének kiszélesítését, a meglévő feszültség, bizalmatlanság további csökkentését. a szocialista országok sürgették a helsinki elvek következetes betartását, és szorgalmazták a záróokmány végrehajtásával foglalkozó madridi európai biztonsági és együttműködési találkozó gondos előkészítését. egyesek - a témával már foglalkozó ENSZ-szervek mellé főbiztosi poszt létrehozását erőltették, az ugynevezett emberi jogok gondozására, ezzel igyekeztek megzavarni az ülészak légkörét. az indítvány mögött meghúzódó szándékok - mindenekeelőtt a szocialista országok belügyeibe történő beavatkozás valamiféle intézményesítése - nyilvánvalóak voltak. a tagállamok állásfoglalása miatt a manőver szerzői - kénytelen-kelletlen - visszavonták javaslatukat.

- milyen egyéb kérdésekkel foglalkozott még a közgyűlés, és mi a magyar népköztársaság álláspontja az elfogadott határozatokkal kapcsolatban?

- a közgyűlés nagy figyelmet szentelt a nemzetközi békét és biztonságot veszélyeztető, az államok békés együttműködésének kibontakozását fékező nemzetközi válsággócok kérdéseinek, a közel-kelettel kapcsolatban az ülészak ismét lezárta: a konfliktusok igazságos és tartós rendezése elérhetetlen az izraeli csapatoknak a megszállt arab területekről történő kivonása, a palesztinai arab nép törvényes jogainak elismerése nélkül.

/folyt. köv./

12.35/bzs

- 18 -

13157

bb 25. /a béke és a ... 2. folyt./bzs

az elhangzott nyilatkozatok többsége tükrözte a kormányoknak azt a felismerését is, hogy a camp david-i megállapodások bizonyították a helyzetet, s emellett egyértelmű eltávolodást jelentenek a világszervezet által kimunkált közel-keleti rendezési elvek től. a közgyűlés ezért újra aláhúzza: csak az ENSZ-égisze alatt összehívandó békekonferencián, a palesztinai felszabadítási szervezet képviselőinek egyenjogú részvételével valósi tható meg az átfogó és igazságos rendezés.

az afrika déli részén kialakult feszült helyzetnek, a namibia és zimbabwe függetlenségét gátló tényezőknek az ülészak kiemelt figyelmet szentelt, s ennek tudható be, hogy munkáját még mindig nem tekintik lezártnak. a tagállamok döntő többsége elítélte a pretoriai és a salisbury fajüldöző rendszerek ugynevezett békés meggyőzésére irányuló politikát, s követelte a hatalomátadását a namibiai és a zimbabwei nép érdekeiért harcoló swapo-nak és a hazafias frontnak. a már meghozott határozatok végrehajtását a vezető tőkésországok nagy olajmonopóliumai is akadályozzák: a biztonsági tanács tiltása ellenére energiahordozót szállítanak rhodesiába, a törvénytelen smith-rendszernek. az ülészak résztvevői megbélyegezték az embargót megszegő tevékenységet.

a nemzetközi szervezetek fórumain a világgazdasági kérdések jelentősége erőteljesen megnövekedett. ez tükröződött a 33. ülészak munkájában is. hogyan értékeli ezt a magyar külpolitika?

- a gyarmati rendszer széthullása után minden függetlenné vált országban központi feladattá, objektív szükség-szerűséggé vált a gazdasági kérdések megoldása. érthetően ezek az államok olyan változásokat akarnak a nemzetközi gazdasági kapcsolatok rendszerében is, amelyek hozzájárulnak gondjaik száműzéséhez, a gyorsabb fejlődéshez. ezzel összefüggésben a szocialista országok hangsúlyozták, hogy az egyes államok gazdasági felemelkedéséhez és a gazdasági kapcsolatok fejlődéséhez egyaránt a szilárd alapokon nyugvó nemzetközi béke és biztonság teremti kedvező feltételeket. következésképpen a nemzetközi béke és biztonság alapjainak erősítését, a nemzetközi gazdasági együttműködés rendszerének demokratikus és igazságos átrendezését - beleértve a különböző társadalmi és gazdasági rendszerű államok közötti gazdasági kapcsolatok fejlődését gátló akadályok felszámolását -, valamint a fejlődő országok gazdasági felemelkedését egymást kölcsönösen erősítő folyamatokként kezeljük.

/folyt. köv./

12.45/bzs

- 19 -

13257

bb 25. /a béke és a ... 3. folyt./bzs

a következő évtizedre szóló nemzetközi stratégia kialakítására és a fejlődés számos más fontos kérdéskörére az idén és 1980-ban kiemelkedő jelentőségű konferenciákat rendez a világszervezet, illetve az ENSZ néhány szakosított szervezete. a fejlődő országok „az új nemzetközi gazdasági rendért”, folytatott harc fontos állomásaiként tekintenek ezekre a nemzetközi tanácskozásokra.

hogyan jellemezhetjük a magyar küldöttség tevékenységét?

- az ENSZ közgyűlés 33. ülészakán részt vett küldöttségünk - pártunk és kormányunk állásfoglalásainak megfelelően - a béke és biztonság, az enyhülés megszilárdítására irányuló kezdeményezések felkarolását, a tényleges leszerelést elősegítő indítványok támogatását tartotta fő feladatának. delegációnk szorososan együttműködött a többi szocialista országgal, az el nem kötelezett mozgalom haladó tagjaival és az adott kérdésben konstruktív álláspontot képviselő tőkés államokkal. delegációnk tagjai felszólaltak, javaslatokat nyújtottak be a közgyűlés hét fő bizottságának ülésein. társszerzői, illetve kezdeményezői voltunk számos közgyűlési határozatnak. októberben hazánk töltötte be az európai szocialista országok csoportelnöki tisztét. ebben a tisztségében hollai Imre nagykövet többször is felszólalt az ülészak munkája során, számos fontos kérdés vitájában. a béke és biztonság, a nemzetközi leszerelés kérdéseiben ismertettük álláspontunkat egyebek között a jogi bizottságban, az ifjúságpolitikáról folytatott vitában, a gyámsági, valamint a szociális, a humanitárius és a kulturális kérdésekkel foglalkozó főbizottságban. a közgyűlés fórumát diplomáciánk természetesen felhasználta kétoldalú kapcsolataink ápolására és fejlesztésére is - mondotta befejezésül Szarka Károly külügyminiszter-helyettes. /mti/

-. -

bb 26. időjárásjelentés

bzs di 1979. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti február 6-án, 12.00 órakor:

kissé hűvösebb idő

európa délkeleti részén és a délnyugati, nyugati partvidéken kedden délelőtti esett az eső. a szovjetunió észak-európai területén és finnországon nagy területen havazott.

13.00/bzs

- 20 -

/folyt. köv./

13h07

bb 26. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

a kontinens többi részén változóan felhős és többnyire csapadékmentes idő volt. a kárpát-medencébe a délkelet-európa felett örvénylő ciklon nyugati, észak-nyugati oldalán kialakult erős északias szél az eddiginél hűvösebb levegőt hoz.

hétfőn magyarországnak csak a délnyugati részén mérték kevés napsütést. így a hőmérséklet is csak ott érte el rövid időre az 5-11 fokot. az ország északkeleti részén a borult, esős időben csak 0, plusz 7 fokig melegedett fel a levegő. a dunántúlon elszórtan jelenték telen mennyiségű, a keleti országokban sok helyen 1 és 5 mm közötti mennyiségű csapadék hullott. az éjszakai lehülés nem volt erős. délnyugaton plusz 1 és plusz 4, északkeleten mínusz 1 és plusz 2 fok között volt a legalacsonyabb hőmérséklet kedden hajnalban.

délelőtti megélénkült, a dunántúlon nem egy helyen többször meg is erősödött az északias szél. számottevő csapadék már sehol sem fordult elő, sőt megkezdődött a felhőzet felszakadozása is.

11 órakor plusz 1 és plusz 6 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten hétfőn 2.2 fok, a százéves átlagnál 2.1 fokkal magasabb volt a napi középhőmérséklet.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, erősen emelkedik.

a várható időjárás szerda estig:

felhős, vagy erősen felhős idő, eleinte keleten, délkeleten helyenként még eső, majd országsszerte elszórtan rövid ideig tartó hózápor, élénk, többször erős, a dunántúlon egy-két alkalommal viharos északias szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1, mínusz 4, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 232 cm, a víz hőmérséklete: plusz 1.2 fok. /mti/

-. -

13.05/bzs

13h07

- 21 -

bb 27. szabolcsi áfész-ek ipari termékbemutatója nyiregyházán

kal/st bzs di

1979. február 6.

a szabolcs-szatmári fogyasztási és értékesítő szövetkezetek ipari termékbemutatóját kedden nyitották meg nyiregyházán. a megnyitón - amelyen jelen volt bartolák Mihály, a szövetség elnökhelyettese is - a többi között elmondták: a megyei áfész-ek ipari tevékenységének fejlesztésére az ötödik ötéves terv első három esztendejében több mint 23 millió forintot fordítottak. ennek eredményeként jelenleg a szabolcsi fogyasztási szövetkezetek 180 millió forint értékben állítanak elő ipari termékeket. amint a bemutató is bizonyította, az áfész-üzemek elsősorban a könnyűipari ágazatban érnek el figyelemre méltó eredményeket, de jelentősen fejlődött élelmiszeripari termelésük is. konzervüzemeik, konyhakész zöldséget előállító részlegeik, almale- és sűrítvény feldolgozóik termékeit egyre nagyobb mennyiségben küldik nemcsak a hazai piacra, hanem exportra is.

a termékbemutató keretében szerdán és csütörtökön a kiállítás helyszínén szakmai napokat rendeznek. /mti/

--

bb 28. magyar-osztrák szerződés

s bzs di

1979. február 6.

a határvidéken folyó vízgazdálkodási munkálatokhoz szükséges határátlépések szabályozásáról magyar-osztrák átlamközi szerződést írtak alá kedden budapesten. a szerződést osztrák részről dr. Johann Dengler, az osztrák szövetségi közvétség magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, magyar részről Kukk István rendőr-vezérőrnagy írta alá. /mti/

--

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke február 6-án 14.00 óráig

bzs di

1979. február 6.

1. magyar szabadalmak
2. magyar drámák szemléje a szovjetunióban /1.sz.jav./
3. gazdaságosabb termelés almásfüzitőn
4. pisztrángivadékok
5. két tehéntől hét borju

/folyt. köv./

14.10/bzs

- 22 -

14.10.79

bb 29. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

6. „a kedves szomszéd,, a játékfilmszemlén
7. abc-buszok
8. gyarapodott a xantus János Múzeum anyaga
9. az agrotársulat szervezési intézkedései
10. gazdaságosabb gyártmányválaszték Csepelen
11. gyártmányfejlesztő üzem a Jászberényi ipari szövetkezetben
12. szervezés a csavaripari műveknél
13. a „magit,, után itt az „enstit,, /2.sz.jav./
14. tsz és gyár együttműködése
15. fóliafalu Mőzsön
16. aprómagtárolók
17. mezővárosi iskolai szakkör
18. balesetek
19. elhunyt Simo József /3.sz.jav./
20. autóbusszközlekedés Debrecenben /4.sz.jav./
21. ülésezett a Békés megyei tanács vb
22. látják a kutfejet - Zsana-i jelentés
23. Bartók Béla diákkórus
24. vetnek a kiskertekben
25. Szarka Károly nyilatkozata
26. időjárásjelentés
27. szabolcsi áfész-ek termékbemutatója
28. magyar-osztrák szerződés
29. hirjegyzék

/mti/

--

bb 30. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 25. sz. hírünk /a béke és a .../ 2. folyt. 2. bek. utolsó mondataként kérjük a következő mondatot beiktatni:

.. megszegő tevékenységet. a jó ügyet szolgáló állás-

foglalásokat küldöttségünk - a magyar népköztársaság

álláspontjának megfelelően - messzemenően támogatta.

/mti/

--

14.35/bzs

- 23 -

15.00

bb 31. elhunyt kocsis éva ujságíró

1 cs/z pr bzs di

1979. február 6.

kedden, 51 éves korában váratlanul elhunyt kocsis éva ujságíró, a hétfői hírek munkatársa.

kocsis éva hosszú ideig az ifjúsági mozgalomban tevékenykedett, később pártmunkásként dolgozott. ujságírói pályafutását a magyar ifjúság szerkesztőségében kezdte, itt ismerkedett meg a szakma rejtelmeivel, szépségeivel és nehézségeivel. a hétfői hírek munkatársaként 9 éve dolgozott - míg el nem távozott az élők sorából.

halálával felkészült, áldozatkész munkatársát veszítette el a magyar sajtó. temetéséről később intézkednek.

hétfői hírek szerkesztősége

/mti/

--

bb 32. három év alatt megtérülő befektetés - exporthitel t vett fel a biogal gyógyszergyár

baj/st bzs di

1979. február 6.

a debreceni biogal gyógyszergyár exportjának bővítése érdekében a magyar nemzeti banktól 109 millió forintot hitelt vett fel. így két év alatt összesen 167 millió forintot fordíthatnak fejlesztésre, és ezáltal új, a világpiacon keresett termékek gyártása válik lehetővé. a zn bacitracin állati tápszer, a debrecenben kifejlesztett ugynevezett penicilamin gyógyszer-alapanyag és néhány gyógyszerkülönlegesség készítésével a tavalyi 2,7 millió dollárról már az idén 4,5 millió dollárra kívánják növelni kivitelük értékét. a hitel révén bővítik a licenc alapján gyártott műanyag ampullás injekciók termelését és fejlesztik a korszerű antibiotikum, a makacs fertőzések ellen használt tobramycin injekció gyártását is: korszerűsítik a gyártási technológiát, ezzel javítják a minőséget és a drága alapanyagokból az eddigieknél kevesebbet kell felhasználniuk.

a piackutatók véleménye szerint az exporttöbbletből három év alatt megtérül a befektetés. /mti/

--

14.45/bzs

- 24 -

1500

bb 33. bővítik a nemzetiségi könyvtárakat csongrádban

dén/st bzs di

1979. február 6.

a nemzetiségek lakta csongrád megyei községekben növekedik a lakosság anyanyelvi művelődésének lehetőségeit. pítvaroson új művelődési ház építését vették tervbe. magyarcsanádon befejezés előtt áll a nemzetiségi iskola bővítése. évente százötven-kétszáz román, szerb, illetve szlovák nyelvű kötettel gyarapítják a deszki, a magyarcsanádi, a pítvarosi nemzetiségi könyvtárak gyűjteményét. ezt jelentették be a többi között kedden szegeden a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

a tanácskozáson elmondták, hogy csongrád nemzetiség lakta községeiben is a számarányuknak megfelelően töltenek be vezető tisztségeket a nem magyar anyanyelvűek. településeik közintézményein mindenütt elhelyezték a kétnyelvű feliratokat. az államigazgatási eljárásoknál, valamint a családi és a társadalmi ünnepek alkalmával biztosított a nemzetiségi anyanyelv használata. pítvaroson a szlovák, magyarcsanádon a román, deszken a szerb-horvát nyelvet már az óvodákban oktatják. az általános iskolákban is tanítják a nemzetiségi anyanyelvet. a nemzetiségi hagyományok ápolását, az anyanyelv irodalmi szintű gyakorlását teszik lehetővé a deszki, a szegedi, a pítvarosi nemzetiségi klubok.

a vb ülésen többek között javasolták, hogy a nemzetiségi nyelvet oktató pedagógusok továbbképzésébe az eddiginél jobban vonják be a szegedi tanárképző főiskola idegennyelvű tanszékeit. keressenek módot arra, hogy a nemzetiségi nyelvet tanító pedagógusok esetenként az anyaországban gyakorolhassák a nyelvet. a végrehajtó bizottság határozatokat hozott az anyanyelv és a nemzetiségi hagyományok további gondos ápolására, a nemzetiségi közéleti tevékenységének bővítésére.

/mti/

--

bb 34. köszönetünket fejezzük ki

bzs di

1979. február 6.

mindazon párt, állami és társadalmi szervezeteknek, elvtársaknak, harcostársaknak, barátoknak és tisztelőknek, akik berei andor elhunyt alkalmából részvételükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

andics erzsébet és családja

/mti/

--

14.57/bzs

- 25 -

1510

bb.35. marjai józsef győri

cser/is/p di

1979. február 6.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese kedden Győrbe látogatott. a megyei partbizottságon háry béla első titkár fogadta, s tájékoztatta az 1979-es vállalati tervekről és a teljesítés eddigi tapasztalatairól. a minisztertanács elnökhelyettese és a megyei partbizottság első titkára áttekintették Győr-sopron megye fontosabb üzemeinek külgazdasági kapcsolatait is. marjai józsef tájékozódott azokról az elképzelésekről amelyekkel a gazdaságos termékek gyártását növelni, a gazdaság-talan termékek készítését pedig csökkenteni, vagy teljesen megszüntetni kívánják.

helyettesének

a minisztertanács elnök programja a Győri rába magyar vagon és gépgyárban folytatódott. itt Horváth Ede vezérigazgató adott tájékoztatót a gyár helyzetéről, fejlesztési terveiről. marjai józsef örömmel nyugtázta, hogy a rába gyár azoknak a nagyvállalatoknak az egyike, amelyek hiánytalanul teljesítik a KGST integrációban vállalt kötelezettségeiket, s emellett jelentős nyugati exportot is lebonyolítanak.

marjai józsef a látogatás során megtekintette a Győri rába magyar vagon és gépgyár új üzemeit: a dízel motor gyárat, a központi szerszámüzemet, a futóműveket gyártó üzemet és az épülő új üzemcsarnokokat. /mti/

bb.36. mikrofilm-technikai bemutató

t sz/gg/ppp di

1979. február 6.

ujtípusú mikrofilm-technikai berendezéseket mutat be a holland GAF cég a hazai szakembereknek az Elektroimpex Üllői uti bemutató termében. a háromnapos szakkiállítás kedden nyílt meg. egyebek között röntgenfilm-visszaolvasó és különböző felvevő készülékeket állítanak ki. ilyen berendezést használnak már a Bács-Kiskun megyei tanács ügyvitelgépesítésére. a GAF egyébként az ofotért-tel és a Lignimpex-szel már régóta üzleti kapcsolatban áll, film-és dia-felszereléseket, valamint fénymásoló papírokat több éve rendszeresen szállítanak hazánkba. /mti/

15.20/p

15.50

--

-26-

bb.37. országos gyermek-és ifjúságvédelmi tanácskozás kaposvárott

káp/p st di

1979. február 6.

a gyermekek nemzetközi éve programsorozatának keretében országos gyermek-és ifjúságvédelmi tanácskozás kezdődött Kaposvárott. a két napos - kiállítással és tapasztalatcserével egybekötött - találkozón részt vesznek a fővárosi és a megyei vöröskereszt szervezetek, az ifjúságvédő intézetek és a gyámügyi hatóságok képviselői. a tanácskozás első napján egyebek között elmondták, hogy országosan a statisztikailag kimutathatónál is több gyermeket érnek családi környezetében káros hatások. nagy szerepet játszik ebben a válások magas arányszáma. hangsúlyozták, hogy az ifjúságvédelmet szolgáló új intézményrendszerek: a hivatásos pártfogói felügyelet, az anyagi hátrányban szenvedő családok rendszeres segítése, a volt állami gondozott, illetőleg intézeti elhelyezettek önálló életkezdésének, családalapításának, tanulásának segítése csak az állami társadalmi és tömegszervezetek támogatásával lehet eredményes. különösen sokat tehetnek ezért a vöröskeresztes szervezetek, amelyeknek több mint egy millió iskoláskorú és felnőtt tagjuk van. hangsúlyozták, hogy minden lehetőséget meg kell tenni a szülői szeretetet nélkülöző gyermekek védelméért, utjának egyengetéséért. /mti/

15.30/p

bb.38. kerületfejlesztés és környezetvédelem - tanácsülés ujjalotán, vb-ülés csepelen

t bp/s:/0 pr di

1979. február 6.

csak a teljesen előkészített, kivitelezési kapacitással is „lefedezett”, feladatok kaphatnak helyet a XV. kerület idejéi fejlesztési tervében - hangsúlyozta keddi ülésén a városrész tanácsa. nem kevésbé fontos, - állapította meg a testület -, hogy mindenekelőtt a már megkezdett beruházásokra összpontosítsák az erőket. a takarékoság, a beruházási javakkal való ésszerű gazdálkodás azonban nem merülhet ki csak ebben és ennyiben. a már korábban megfogalmazott feladatok megoldási lehetőségeit újra és újra mérlegelni kell, s ha az úgy úgy kívánja, a tanács kész akár módosítani is egy-egy részletében eredeti középtávú tervét. későbbre halasztották például a döntést az Aulich és a Patyolat utcai 100-100 személyes óvodák ez évre tervezett bővítésének ügyében. a munkák ugyanis legkevesebb egy évig eltartanak, ezalatt egyik épület sem fogadhatná az apróságokat, megfontolandó hát, hogy a jelenlegi szűkös helyzetben nem könnyelműség-e 200 kisgyermeket „megfosztani”, az óvodától. azt kell tehát majd eldönteni - ha már a tervezői vélemények és egyéb információk is a tanács rendelkezésére állnak - nem célszerűbb-e több intézményhez épített 25-25 személyes foglalkoztatókkal, az óvodák bezárása nélkül elérni a 75-100 személyes bővítést. / egyébként az idén két új, összesen 250 kisgyermeknek helyet adó óvoda készül el a kerületben. /

/folyt köv./
15.45/p

16.15

-27-

bb.38./ kerületfejlesztés.....folyt/p

a takarékoság jegyében született meg az a döntés is, hogy a felújítási keretet a tanács, valamint az „egy üzem, egy intézmény”, mozgalomban részt vevő kerületi vállalatok karbantartó munkájának összehangolásával tegyék hatékonyabbá. ezért évente - így az idén is - csak két-három létesítmény /bölcsőde, óvoda, iskola/ felújítását végzik el közösen, s nem aprózzák el a pénzt sok intézmény között, hisz akkor csak „foltogatásra”, jutna.

a budapesti bőripari vállalat csepeli cserzőanyaggyára ideiglenes -saját gyártású- berendezésekkel jelenleg is kiszűri a levegőt leginkább szennyező gázok 80 százalékát, - állapította meg keddi ülésén a XXI. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, amikor az üzem környezetvédelmi intézkedéseit értékelte. az eredményekkel azonban nem elégedettek sem a gyár dolgozói, sem a környék lakói. az üzem - miután több éve elkészítette a szennyező gázokat teljesen „megfogó”, berendezés terveit - most végre a ráckevei aranykálász tsz melléküzemi részlegében megtalálta a gyártásra vállalkozó kivitelezőt is./ az elmúlt három évben egyébként hat vállalat utasította vissza a megrendelést./ most tehát remény van arra, hogy ez a fontos berendezés egy évben belül elkészül. ennek feltétele „csak”, az „hogy a tervek egyrészét a vegyterv gyorsan módosítsa./mti/

-. -

bb.39. jutalom a legjobbaknak- 37 millió forint értékű társadalmi munka debrecenben

szii/is/p di

1979. február 6.

minden korábbinál nagyobb összegű, összesen 37 millió forint értékű társadalmi munkát végzett az elmúlt esztendőben debrecen lakossága. az „egy nap az óvodákért”, mozgalom keretében több vállalat, intézmény, dolgozói egy napi bérük felajánlásával 5,6 millió forintot adtak a fejlesztésre, és 2,8 millió forinttal járultak hozzá az ifjúsági sporttelep építéséhez. a városi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén jutalmakat, kitüntetések szavazott meg az önkéntes vállalkosok lakóknak, vállalatoknak, szövetkezeteknek, intézményeknek, az utcák, terek, nagyerdei sétányok parkosításához, gyermekintézmények, egészségügyi létesítmények, sportpályák építéséhez, nyújtott jelentős segítségért. a debreceni társadalmi akciók részvevőinek versenyében az első kerület érte el a legjobb eredményt, s jutalmul 300 ezer forintot kapott a városi tanács végrehajtó bizottságától. ezt az összeget a kertéségi városrészben járdaépítésre használják fel az idén. a társadalmi munkaakciókat értékelő bizottság előterjesztése alapján 767-en kapják meg a következő hetekben a „társadalmi munkáért”, jelvény különböző fokozatait, s a végrehajtó bizottság hetvenegy vállalatot, szövetkezetet, intézményt, iskolát, szocialista brogádot emléklappal tüntetett ki./mti/

16.00/p

-. -
-28-

bb.40. konferencia az egyesült államok külpolitikájáról

pá/p di

1979. február 6.

nemzetközi konferencia kezdődött kedden budapestben az mszmp politikai főiskoláján az egyesült államok külpolitikájáról, szabó józsef rektor megnyitója után pintér lászló, az mszmp politikai főiskolája nemzetközi politikai tanszékének tanára tartott bevezető előadást, majd -szintén a plenáris ülésen - v.v. alekszandrov professzor, az szkp társadalomtudományi akadémiaja nemzetközi kapcsolatok tanszékének vezetője „a szovjet-amerikai kapcsolatok és a nemzetközi enyhülés”, címmel tartott előadást.

a plenáris ülést csütörtök től szekcióülések követik.

/mti/

-. -

bb.41. dr. nezával ferenc kitüntetése

pr/p di

1979. február 6.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. nezával ferenc nyugalmazott igazságügyminiszternek, a munkásmozgalomban fél évszázadon át kifejtett tevékenysége, valamint a szocializmus építésében végzett munkássága elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczy páál, az elnöki tanács elnöke kedden adta át. jelen volt dr. korom mihály, az mszmp központi bizottsága titkára és dr. markója imre igazságügyminiszter.

/mti/

-. -

bb.42. magyar-jugoszláv szakértői tanácskozás a barcs-gyurgyeváci vizlépcső rendszer előkészítéséről

han/is/p di

1979. február 6.

a barcs-gyurgyeváci dráva-vizlépcsőrendszer építésének előkészítő munkálataival foglalkozik az a háromnapos tanácskozás, amely kedden kezdődött pécsen, a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság szakembereinek részvételével. a két ország szakértői immár négy éve vizsgálják a határfolyóra tervezett közös beruházás megvalósításának feltételeit. ebben az esztendőben fontos szakaszához érkezett az előkészítő munka, az ősszel sorra kerülő közös főbizottsági tárgyalásig ugyanis el kell készíteni a beruházási tanulmánytervet. a mostani tanácskozás célja, hogy megállapítsák a folyó vízhozamát, s azt, hogy a vízhozamnak megfelelően milyen teljesítményű turbinákat és generátorokat építenek be.

/folyt köv./
16.08/p

-29-

16.08

bb.42./ magyar-jugoszláv.....folyt/p

a területfejlesztés, az iparosítás, a mezőgazdasági termelés és a környezetvédelem szempontjából egyaránt nagyjelentőségű a vízlépcső megépítése mindkét ország számára. ugyanakkor a dráva szabályozását és ármentesítését is jelentős mértékben segíti.
/mti/

bb.43. kitüntetés

pá/p pr di

1979. február 6.

a magyar népköztestársaság elnöki tanácsa mordehavavi-saul izraeli író, költőt, műfordítót 80. születésnapja alkalmából művészi tevékenységéért, a magyar irodalom külföldi népszerűsítése érdekében végzett munkájáért a magyar népköztestársaság zászlórendje kitüntetésben részesítette./mti/

bb.44. hibás termékek árusítási tilalma

i kf/gg/p pp di

1979. február 6.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet hatósági vizsgálatai ismét találtak a forgalomban használatra alkalmatlan cikliket, amelyek árusítását azonnal megtiltották.

a műtex htsz- annak ellenére, hogy a kermi kötelezőelőzetes vizsgálata elmarasztalta új, sport elnevezésű társasjátékát, s forgalmazását a hibák kijavításához kötötte, - rossz minőségű játékokat szállított a kereskedelemnek. a játékokat azért minősítették használhatatlannak, mert táblája hullámos, vétemedett, felső borítólapja elválk az alsó merevítő rétegtől. a kermi intézkedett arról, hogy a hibás rossz minőségű játékokat haladéktalanul vonják ki a forgalomból, s a már eladott játék reklamációt - a termék minden ellenőrzése nélkül - kártalanítsák. ezenkívül a fővárosi tanácsnál a forgalmazás szabályainak megsértése miatt feljelentették műtex-et.

az állami szabványtól eltérő gallyazó fejszenyelek kerültek kiskereskedelmi forgalomba. a különböző méretű fejszenyeleket a zirci bakony mgtsz gyártotta a szabványban előírt kőris-, gyertyán- vagy akácfa helyett rossz minőségű bükk-fűrészáruból. nemcsak a nyelvek csiszolatlan, durva kikészítését kifogásolták, hanem elsősorban azt, hogy fahibák miatt használatuk balesetveszélyes. a kermi azoknak a fejszenyeleknek az árusítását megtiltotta, amelyeknél szemre is láthatók a balesetveszélyes hibák, a kifogástalan minőségű bükkfából készült nyelvek forgalmazását a nem szabványos minőségre utaló megjelöléssel engedélyezte. előírta azt is, hogy az említett fejszenyelekből újabb szállítmány csak előzetes minőségvizsgálat után hozható forgalomba./mti/

16.15/p

-.-
-30-

bb.45. gondos mérlegelés után osztották fel a komárom megyei tanács tőkés importkeretét

ber/is/p hgy

1979. február 6.

a lakosság egészségügyi ellátását, a szolgáltatások fejlesztését segíti az a 6,7 millió forint értékű importkeret, amellyel a komárom megyei tanács gazdálkodik az idén. felosztásáról a keddi végrehajtó bizottsági ülésen alapos mérlegelés után döntöttek. jóllehet az összeg kevesebb az igényelnél, és némileg kisebb a tavalyinál, az egészségügyi berendezések beszerzésére valóztatlan összeget költenek. az urológiai, a kardiológiai és egyéb műszerek mellett olyan ultrahangkészülékkel bővül a megyei kórház szülészeti osztálya, amelyből még országos viszonylatban is kevés van. ezzel a várakozó nőknél pontosan meg tudják vizsgálni a magzat fekvését, szívhangját, megállapítják az esetleg várható ikerszülést.

jelentős összeg jut a célcsoportos lakásberuházások távfűtését szolgáló műszerek vásárlására. ugyanakkor a keret felosztásánál azt is alaposan mérlegelték, hogyan tudják a különböző lakossági szolgáltatások gazdaságosságát növelni. ezt segíti például a komárom megyei vízmű vállalatnak biztosított összeg. hasonló a helyzet a távhőszolgáltató vállalat beszerzéseinél. a fejlesztések segítségével az idén befejezik tatabányán a távhőszolgáltató vezetékrendszer víz hőmentesítését, a bányászvárosban ugyanis három-négyszer akkora a víz keménységi foka, mint például budapestben, ami nagy vízkőlerakódást okoz. eddig évente három-négymillió forintot kellett fordítani a lakások vízvezetékrendszerének cseréjére. az új módszerrel a kövesedést végleg megakadályozzák, és az erre fordított, összesen 12 millió forintos beruházás három év alatt megtérül./mti/

16.40/p

bb.46. új magyar opera bemutatója győrt - megalakul a győri balett

t me/gg/p pr hgy

1979. február 6.

új magyar operát mutat be a győri kisfaludy színház február 23-án: a társulat az állami operaház és a szegedi nemzeti színház néhány művészeinek közreműködésével - ránci györgynek veöres sándor, a holdbéli csónakos, című művére komponált operafantáziáját adja elő - jelentette be cserhámi imre, a győri színház igazgatója kedden a muosz-ban tartott sajtótájékoztatón.
/folyt köv./

17.05/p

-31-

14.25
0

1635
0

bb.46. új magyar opera.....folyt/p

elmondta: a darab bor józsef rendezésében és csala benedek kar-
mester zenei irányításával, a kiskalud színház zenekarának tol-
mácsolásában kerül színre. a főbb szerepekben a kiskalud színház
tagjai: póka eszter, terebesi éva, bede fazekas csaba és györgyfi
józsef mellett fellép gregor józsef, takács mária, póka balázs,
domahidy lászló, kovács pál, réti csaba, bárdi sándor, és vág-
helyi gábor. az opera részleteit tartalmazó hanglemezt a műsor-
füzet mellékleteként kaphatják kézhez az opera barátai.

a továbbiakban az igazgató hangsúlyozta: győrtt három
éve rendszeresen játszanak operát, s a jövőben is teret adnak e-
műfajnak, önálló operatagozat létesítését azonban nem tervezik.
létrejön viszont a következő szini évadban a színház önálló ba-
lett-tagozata, az ország harmadik önálló balettegütteseként. a
győri balett létesítését az állami balett intézet idén végző nö-
vendékei kezdeményezték. egy növendék kivételével az egész évfo-
lyam a győri színházhoz szerződött. a győri balett igazgatója és
magántáncosa markó iván -a bejart együttes táncosa - lesz. műkö-
désük első évadjában két produkciót terveznek bemutatni./mti/

--

bb 47. homokzsákkal, kövel erősítik a töltéseket - szolnoknál
készülnek az árhullám fogadására a újabb 11 ezer hektárról tá-
volították el a belvizet

ö/sb/kör/cser/kal/fe/ny pp hgy

1979 február 6.

a megáradt tiszta árhulláma kedden pogárnál tetőzött 733
centiméteres vízzszinttel, ami öt centiméterrel haladta meg a
korábbi maximumot. polgár fölött tehát már apad a víz, s így né-
míleg enyhült a folyó nyomása a tiszadobi nyár gátra, ahol még
változatlanul nagy erővel védekeznek. a gát jelentős része
ugyanis átázott, nem bírja el a gépjárműveket, s így szinte öl-
ben hordják a védekezési anyagokat, a homokzsákokat, a követ. az
apadás ellenére tovább erősítik a mindjobban átázó töltéseket
tiszakarád térségében is, hogy csökkentsék a gátszivárgást. az
északmagyarországi vízügyi igazgatóság három uszályal megköze-
lítőleg ezer tonna követ szállított a tiszakarád térségébe.
a folyó tak-taköz-i szakaszán pedig mintegy 60 ezer homokzsá-
kot használtak fel a gátak magasztására és megtámasztására.

/folyt köv/
17.55/ny

RG VG

-32-

bb 47. homokzsákkal...folyt/ny

mérsékelten apad a bodrog, felsőbereckinél az árhullám te-
tőzése óta fél méterrel csökkent a vízzszint. a folyó alsó sza-
kaszán, s főleg tokaj térségében, még nagy erők védekeznek, el-
sősorban a jobb parton, ahol a domboldalakon nincsenek töltések,
s a völgyhajlatokban sok házat körülvevett a víz. tokajban mint-
egy 130 családot kellett kiköltöztetni a víztől veszélyeztetett
épületekből. a tiszta völgyében a megáradt folyók mentén 1980
kilométer hosszú védvonalon tartanak készütséget, s 5800-an vesz-
nek részt a védekezésben. a vízügyi igazgatóságok dolgozói 1100
kilométer hosszú gátat harmadfokú készütségekben védenek a tiszán
dombrádtól szolnokig, a krasznán, a bodorgon, a hármaskörösön,
és a hortobágy-berettyó-csatornán. a tiszta árhulláma várhatóan
a hét végén tetőzik szolnok térségében, mégpedig a korábbi
maximumhoz közeli vízzszinttel. ezért megkezdtek az előkészüle-
teket az árhullám fogadására. a védekezésre újabb erőket vetnek
be, mert segítséget nyújtanak más vízügyi igazgatóságok is.
így győrből kedden 190 vízügyi dolgozó érkezett szolnokra, s
elindultak a segítőkész brigádok bajáról, székesfehérvárról is.
elsősorban a tiszta jobb partján a szolnok alatti
mintegy 25 kilométeres szakaszon vezseny, tószeg és tiszavár-
kony térségében készítik elő az árhullám fogadását nyulgátak épi-
tésével.

a belviz visszaszorítását már nemcsak az erőteljes szivattyu-
tyuzás segíti, hanem természeti tényezők is, mert a fagyott ta-
laj felengedésével a víz egyrésze a föld mélyébe szivárog. az
utóbbi 24 órában újabb 11 ezer hektárról sikerült eltávolítani
a belvizet. jelenleg még 136 ezer hektárt, s ebből 36 ezer hek-
tár vetésterületet borít a belviz. a megáradt folyók menti ugy-
nevezett belviztározókban és a mezőgazdaságilag kevésbé értékes
területeken, elsősorban réteken 105 millió köbméter vizet tart-
tanak vissza átmenetileg, amíg a folyók apadása lehetővé nem te-
szi az erőteljesebb szivattyuzást. a belvizvédekezésben 3200 víz-
ügyi dolgozó vesz részt. munkájukat 210 szivattyutelep és 170 hor-
dozható szivattyu segíti, s másodpercenként 450 köbméter vizet
emelnek át a folyókba./mti/

18.00/ny

RG VG

--
-33-

bb.48. cukorbeteg klubja alakult budapest^{en}

1 dg/z/p hgy

1979. február 6.

cukorbeteg klubja alakult budapest^{en}, a magyar diabetesz társaság és a tit égisze alatt. a kossuth klubban kedden megtartott első estjükön neves fővárosi szakemberek ismertették a száz- ezreket érintő betegséggel kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat. a klub egyelőre három hónapos programmal, két hetenként, kedd esteként tartja összejövetelét, s minden alkalommal három orvos, diabetesz kutató válaszol az érdeklődők kérdéseire.

fővényi józsef kandidátus, a péterfy sándor utcai kórház belgyógyász főorvosa, a klub egyik szervezője elmondotta az mti munkatársának: a cukorbeteg felvilágosítása széleskörű ismeretterjesztést, már-már országos mozgalmat igényel. szövetségként mindenekelőtt az országos egészségnevelési intézetre, valamint a megyei egészségnevelési központokra számítanak.

közismert az a vélekedés, hogy a cukorbeteg nem betegség, hanem állapot. meglepően sok beteg viszont ezt úgy értelmezi, hogy nem vesz tudomást róla, illetve a szükségesnél kevésbé tördik egészségével. ma magyarországon mintegy 250-300 ezerre becsülhető a cukorbeteg száma, és mintegy 150-200 ezer ugynevezett rejtett diabeteszes van. ezzel az országos, -összességében- 5 százalékos aránnyal a legfejlettebb országokkal egy szinten vagyunk. magasabb, a 10 százalékot is jóval meghaladó az arány a 60 éven felüliek körében és az ugyancsak nagyobb, az arány a fővárosban is. ez összefügg a fővárosi lakosság magasabb átlagéletkorával. a megfigyelések szerint több a diabeteszes a nők között. mindkét nemre egyformán érvényes viszont, hogy átlagban 100 ujonnan felfedezett cukorbeteg közül 75-80 tekintélyes súlyfelesleget hord magán.

az ugynevezett alapszintű diabetesz gondozás a körzeti orvosi hálózat feladata. ezen kívül a fővárosban három-négy helyen és néhány vidéki településen - a többi között dunaujvárosban, kaposvárott, szegeden - működik külön diabetesz gondozó. itt a komplikáltabb esetekkel foglalkoznak. jelenleg az állapotukat elhanyagoló, szakellátást igénylő betegek tulnyomó többségét kórházi kezelésre utalják.
/folyt köv./

18.15/p

18⁴⁰ UG

-34-

bb.48./cukorbetegfolyt/p

valójában kezelésük, az anyagcsere zavar helyreállítása ambulánsan is megoldható lenne. ennek egyik legfőbb előfeltétele, hogy a betegek az eddiginél nagyobb mértékben rendelkezzenek a betegsé- gükkel összefüggő ismeretekkel. a felmérések azt bizonyítják, hogy az egészséges táplálkozás, a megfelelően gyakori étkezés és az orvos által előírt diéta betartása esetén minden második ilyen beteg anyagcsere háztartása csupán ezzel, gyógyszer nélkül is ki- egyensúlyozható lenne, viszont hazánkban a betegek 90 százaléka ezt gyógyszerek használatával éri el.

igaz az a megállapítás, hogy a diabetesz a jólét beteg- sége. ezt látszik bizonyítani az a tény, hogy az évszázad első évtizedeiben hazánkban az akkori „három millió koldus országában”, mindössze 10 ezer cukorbeteg volt. ugyancsak erre utal, hogy míg a 20-as években egy-egy állampolgár átlagban 13 kiló cukorot fogyasztott, ma ez a mennyiség eléri a 40 kilót. a világon a „csucs”, 48-49 kiló, „jó”, uton vagyunk, hogy ezt elérjük. ugyancsak magas hazánkban a finomított liszt és az ebből készült ételek fogyasztá- sa. mindez jelentősen közrejátszik a szervezet zsingyarapodásában. az egészséges, korszerű táplálkozás tehát nem csupán a cukorbeteg- neknek ajánlott./mti/

-. -

bb.49. időjárásjelentés

pá/p hgy

1979. február 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. február 6-án, kedden este:

csökken a hőmérséklet

várható időjárás szerda estig: gyengén és erősen felhős időszakok váltakoznak. elsősorban lesz hózápor. az élénk északi szél kissé mérséklődik. a hőmérséklet holnap kora délután mínusz 1 és plusz 4 fok között lesz./mti/

18.25/p

18⁵⁰ UG

-. -
-35-

bb 50. utazik a csapodár madárka

t me/gg/ny pr hgy

1979 február 6.

kedden a népszínház társulata is megszólaltatta a csapodár madárkát, angelo beolco - írói, színészi nevének ruzante - komédiáját, egy hónappal nemzeti színházi bemutatása után. az olasz népi színház egyik megteremtőjének kevésbé ismert művét petrik józsef állította színpadra a józsefvárosi színházban, hogy a továbbiakban az ország más-más részén is előadják. a darab szereplőit nagy andrás, illyés mari, beregi péter, siménfalvy lajos, valkay páál és zabor ágnes már szerdán turnéra indulnak. e héten szentendrén, tura és ercsi községben nevetetik meg játékkukkal a közönséget./mti/

--

bb 51. osztrák művészek hangversenye miskolcon

kör/is/ny hgy

1979 február 6.

az immár hagyományosan megrendezésre kerülő „szomszédaink-barátaink”, című sorozat keretében kedden a miskolci kossuth művelődési ház nagytermében három osztrák zeneművész hangversenyére került sor. martin sieghart gordonka-, eugen jakab zongora-és palois brandhoffer klarinétművészek több között beethoven, liszt, debussy és brahms műveit adták elő./mti/

--

bb 52. francia fuvóstrió hangversenye szegeden

dén/st/ny hgy

1979 február 6.

a budapesti francia intézet rendezésében kedden hangversenyt tartottak szegeden a lenin körúti koncertteremben. a besanconi jacques costarini oboán, christian peignier klarinéton, pierre bouriez fagotton játszik. szegedi vendégszereplésükön a bécsi klasszika mestereinek és francia szerzőknek a műveit adták elő./mti/

--

19.03/ny

-36-

26⁵UG

bb.53. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig:

p hgy

1979. február 6.

30. szerk.figy.
31. elhunyt kocsis éva ujságíró
32. exporthitel
33. nemzetiségi könyvtárak
34. köszönetnyilvánítás
35. marjai józsef
36. mikrofilm-technika
37. tanácskozás
38. területfejlesztés
39. társadalmi munka
40. konferencia
41. dr. nezvál ferenc kitüntetése
42. magyar-jugoszláv tanácskozás
43. kitüntetés
44. hibás termékek
45. gondos mérlegelés
46. új magyar opera bemutatója
47. homokzsákkal, kővel....
48. cukorbeteg
49. időjárásjelentés
50. csapodár madárka
51. osztrák művészek
52. francia fuvóstrió
53. hírjegyzék

/mti/

--

21.10/p

-37-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
halasi györgy

21³⁰UG